



青岛市城市管理局通过将市民在城市管理领域的全量诉求立体化、具象化、精准化,还原群众诉求真实面貌,找准解决问题发力点位,提升服务群众能力水平

把群众诉求“打开来分析”,靶向施治“急难愁盼”

民之所望、政之所向。老百姓关心的、期盼的,就是民生工作要抓紧、抓实的。去年以来,青岛城市管理领域各行业在明确工作重点、督促推进工作中都不约而同地使用了一把利器,就是把群众诉求“打开来分析”。

“打开来分析”其实就是深度分析、多维分析,摒弃简单的数量对比、机械的解决率满意度核查等单一分析方式,把市民群众的全量诉求立体化、具象化、精准化,让群众诉求不再是一个个条目和一条条数据,而是使之可感知、可量化、可评价,成为有参考价值、有指导意义的工作导图,按图索骥,一目了然。通过把群众诉求“打开来分析”,城市管理系统改变了传统的工作思路,把回应一个问题变为解决一类问题,提升一个领域。

数字无言,却最有力。今年一季度,全市餐饮油烟扰民问题投诉较去年同期下降了33%;建筑施工噪声、占绿毁绿、市容秩序投诉量分别下降67%、59%、44%;市民群众反映执法不规范不文明不作为问题总量下降了81%。



■燃气系统工作人员进社区宣讲安全知识,入户为居民解决燃气使用过程中存在的问题。



■停暖不停工,针对供热户反映的问题,供热系统实施“冬病夏治”,上门为居民解忧。



■环卫系统对道路进行精细化保洁,致力打造“最洁净城市”。

“清洗”海量数据 还原群众诉求真实面貌

青岛市城市管理局依托城市运行管理服务平台,打通与青信即办平台、市12345政务服务热线的数据壁垒,全量接入城市管理领域诉求工单数据,在此基础上,整合数字城管、行风在线、民生在线、星期三问城管、网络舆情等13个渠道的诉求数据,将每年近50万件诉求,全量纳入分析。

在青信即办、政务服务热线群众诉求分级分类管理基础上,进一步细分标准化模块,将城市管理类诉求由原来的146类增加到213类。如油烟扰民问题在政务服务热线中属于五级分类(城市综合—城管执法—环境保护管理—油烟污染—油烟扰民)。在此基础上,在油烟投诉类别下再细分固定门店与游商浮贩类,固定门店油烟扰民类别下又细分禁设区域和非禁设区域等等,从分类模块搭建上让群众诉求更精准匹配到各行业管理的细分领域,为精准分析奠定基础。

接下来就是对全量数据逐个过筛子,把轻微问题的重复投诉、执法相对人的恶意投诉、不实投诉以及非职责范围事项的无关投诉、不合理、不合规投诉去掉,保留真实诉求、有效诉求,做进一步分析。这是数据分析最琐碎也是最关键的一步,海量诉求中有大量的重复件、无效件,全量买单势必导致分析失真。如在对2023年7区违法建设的诉求分析中,对12584件违建类问题筛查去重后,真实有效诉求仅3733件,分别指向1100多处的一楼圈占,近700处的楼顶违建,430余处的平台露台违建等等,问题指向更加精准,趋势变化分析也更有参考意义。

行业按图索骥 找准解决问题发力点位

群众诉求对行业管理而言,是资源的“蓝海”,对群众诉求的精准分析是一种新型的、有效的调查研究方式。行业管理的现状、趋势变化、短板弱项、问题点位都可以在“打开来分析”中得到印证。

对2023年违法建设诉求,全市新增违法建设投诉率持续走低(5.5%)、拆除率增高(86.2%),与近年来始终保持违法治理高压态势,“不想建、不敢建,不能建”的社会氛围初步形成的行业现状基本吻合。对道路保洁质量的诉求分析中,将群众反映较多的路段排查出来,与日常巡查检查发现、颗粒物走航系统监测比对,匹配度较高,各区(市)、各环卫保洁作业公司的责任落实情况一览无余。

在原有区(市)分析层级下,增加镇(街)、社区、相关服务企业分析层级,将问题分析进一步落细落小到区域、路段、点位。对占路经营的诉求分析,不仅各街道的诉求量、问题类别一目了然,景区、路口、居民区、地铁站、医院、学校等区域类型在“打开来分析”中也都有自己的专属画面,成为加强行业管理的重要参考。

趋势变化更是“打开来分析”的强项,通过对近年来旅游旺季环卫保障的诉求分析,梳理出97处易诉区域,一处一策明确精细

化保洁方案,增配人员、车辆、流动公厕等,今年“五一”期间城市管理领域群众诉求同比减少47%。通过对市北区612个油烟扰民点位分析后,发现345个餐饮店铺设置在禁设区域,为从制度机制上理顺餐饮业选址负面清单等源头管理问题,提供了证据支持。把握问题走向、分析背后原因,有的放矢、补齐短板,才能把回应一个问题变为解决一类问题、提升一个领域,今年一季度,全市餐饮油烟扰民问题投诉较去年同期下降了33%。

立足群众满意 提升服务群众能力水平

“打开来分析”的落脚点是解决问题,通过在各行业建立“数据+”模式,达到找准问题、解决问题、建立长效的目的。

与“打开来分析”配套的是一线工作法,青岛市城市管理局在依托大数据分析解决城市管理问题的同时,也将基层一线作为抓城市管理的主阵地,通过“大数据加铁脚板”,跨级调度、现场办公,共享问题清单、共议解题举措。青岛市城市管理局主要领导每周实地督导检查,深入市内三区街道办事处的153个楼院,督促解决点上问题1300余件。针对镇街的个性问题,建立专项帮扶机制,组建专门帮扶队伍,对纳入城市管理综合评价的58个街道办事处逐一帮扶,讲政策、讲标准,开展定制化培训60余次,努力将群众“诉求清单”变为“满意清单”。在2023年政务服务热线市级主办件办理中,城市管理领域的群众满意率达到95%以上,同比增长15个百分点。

对群众反映强烈的违法建设、建筑施工噪声、占绿毁绿、市容秩序投诉量分别下降67%、59%、44%,市民群众反映执法不规范不文明不作为问题总量下降了81%。启动物业服务品质提升行动,瞄准诉求集中的问题,诉求集中的小区靶向攻坚,物业管理领域诉求办理满意度和问题解决率逐步提高,今年前4个月的满意率、解决率均达到了80%以上。

坚持“当下改”与“长久立”相结合,在解决具体问题基础上,着眼长效机制建设,推动出台《关于建立健全城市管理长效机制的意见》,从高位统筹、经费保障、人员管理、智慧建设等多方面健全工作机制;与市委组织部联合制定《关于加强街道社区党组织对业主委员会工作领导的指导意见(试行)》,推进业主委员会及其党组织建设,提高业主委员会规范化运行水平,为提高物业管理水平奠定了制度基础。

人民城市人民建,人民城市为人民。建设“群众满意的城市管理”是青岛市城市管理局的工作目标,也是城市管理工作的永恒的主题。市城市管理局将以“打开来分析”为抓手,在全局上下进一步树立数据分析思维、精细精准观念、实干实绩导向、群众满意目标,抓紧抓实民心工程、民生实事,下足“绣花功夫”提升管理、服务、执法水平,努力让市民群众生活得更方便、更舒心、更美好。



■城市管理综合行政执法系统开展大比武,打造一支高水平、高素质、高标准的执法队伍。



■违建治理持续向居民楼院延伸,坚决整治市民身边的“顽瘴痼疾”。



■针对“脏乱差”的小地方,开展城市“微更新”,原来杂草丛生的荒地,变身休闲运动公园。



■针对物业领域存在的突出问题,开设“身边”栏目,深入到物业小区、业主身边解决问题。